



学习贯彻党的二十届三中全会精神

福建发布惠台利民新措施

福建省卫健委参加贯彻落实中央《意见》系列新闻发布会(第四场)

10月29日,福建省人民政府新闻办公室召开新闻发布会,会上发布了福建省贯彻落实《中共中央、国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路建设两岸融合发展示范区的意见》第三批政策措施,共有四个方面17条。

福建省卫健委党组成员、副主任,福建省疾控局局长张国安参加新闻发布会,并现场回答记者提问。

问:刚发布的政策介绍了台胞参加国家医师资格考试的相关措施,请问在台湾地区尚未取得行医资质,其学历经过国家教育部认证的台胞参加工作实践的医院有哪些?

答:根据国家文件精神,2024年7月,福建省卫健委印发了《关于做好在闽台湾同胞国家医师资格考试报名工作的通知》,明确“在台湾地区尚未取得行医资质,其学历经过国家教育部留学服务中心认证的在闽台湾同胞,在福建省内三级医院实践满一年并考核合格的,可以在福建报名参加国家医师资

格考试”。这部分台湾同胞根据自身需求,既可以选择在福州大学附属省立医院、三明市第一医院、漳浦县医院等省、市、县级公立三级医院进行工作实践,也可以选择厦门长庚医院等三级医院进行工作实践。符合《医师资格考试报名条件规定(2014版)》等报名条件的在闽台湾同胞,可关注“国家医学考试中心”微信公众号了解考试相关资讯,并于报考当年登录国家医学考试网——考生服务系统进行报考。具体考试报名流程及要求,可登录“福建省卫健委官网——考试服务栏目”查看相关内容。

下一步,福建省卫健委将做好政策宣传和解读工作,按照上述政策做好在闽台湾同胞医师资格考试报名审核工作,积极支持有意在闽执业从医的台湾同胞提升医学专业水平,早日取得大陆执业医师资格,服务两岸同胞。

问:中央《意见》提出便利台胞在闽生活,完善台胞在闽就医等制度保障,请介绍一下福建省在推动

台胞便捷就医方面采取了哪些措施?

答:近年来,福建省卫健委高度重视台湾同胞在闽看病就医便利性问题。2018年,印发《关于做好网络预约挂号信息系统支持台胞证注册改造的通知》,要求将台胞证作为有效证件实现网络预约诊疗,方便台胞开展网络预约诊疗。2024年4月,印发《关于做好港澳台居民居住证适配性改造工作的通知》,进一步推进医疗卫生行业台湾居民居住证便利化应用工作,实现台湾居民可使用相关证件作为身份证件,享受福建省基本医疗卫生服务,完成线上就医注册、预约挂号,并可在医院窗口、自助终端建档,推动凭证或关联卡码(含医保电子凭证、电子健康卡等)便捷挂号、取号、缴费、取报告胶片、取药等,从医院端实现台胞凭台胞证或台湾居民居住证即可便捷网上预约就医。

同时,持续推进福建省“三医一张网”建设,依托闽政通APP,建

设健康福建便民服务统一门户,为群众提供统一预约、便民查询、电子处方流转、出生一件事、健康档案查询等服务。借助闽政通APP对台胞证或台湾居民居住证的统一认证体系,在闽台胞可通过闽政通APP便捷网上预约就医,从公共服务端实现台胞持台胞证或台湾居民居住证即可享受便捷网上预约就医服务。

此外,为更好服务在闽台胞,福建省已从2019年开始,通过线上线下渠道开展台胞医保健保便捷服务,依据台胞申请,协助其核对、整理、寄送回台报销医疗费用所需的相关材料,服务过程不收取任何费用。

下一步,福建省卫健委将加强工作指导,推动各医疗机构进一步提升服务能力水平,推进实现台湾居民居住证与大陆居民身份证在医疗卫生领域应用同等便利,不断增进台胞在闽生活的获得感、幸福感。(省卫健委对外合作处 福建发布 海博TV)

闽藏情深30载·共筑健康梦

筛查先心病患儿 免费手术救治

2024年10月15日—19日,福建专家到昌都开展儿童先心病筛查救治工作。

此次筛查救治工作得到了福建省第十批援藏医疗工作队、昌都市卫生健康委、福建省妇幼保健院、福建省儿童医院、珍惜生命基金会的大力支持。2024年10月16日,在昌都市妇幼保健院,福建省妇幼保健院超声科的薛小英、福建省儿童医院心胸外科孙锴鹏两位选派专家,通过听诊、体检、彩超等方式对患儿进行了仔细检查,

向患儿家长宣讲了先心病保健知识,提高了患儿家长对筛查、治疗的知晓度和接受度。

2024年10月17日,福建省专家前往芒康县人民医院继续进行为期两天的筛查。此次活动共筛查疑似先心病患儿56名,其中符合手术条件患儿19名。

此次复筛符合手术救治条件的19名先心病患儿将于近日到福建省儿童医院接受免费手术救治。先心病筛查救治工作,切实缓解了偏远地

区患儿和家长求医的奔波和不便,极大方便了患儿家庭,让先天性心脏病患儿可以和健康儿童一样拥有健康快乐的童年,也让患者及其家庭感受到了党和政府的关怀,进一步减轻了患病家庭医疗费用负担,把党和政府的关怀和温暖落到了实处。

据悉,自福建医疗援藏以来,福建省先后组织七批次先心病专家,赴昌开展儿童先心病筛查1266人。

(健康昌都)

闽昌共建肝病技术帮扶合作协议

10月22日上午,福建医科大学孟超肝胆医院与昌吉州第二人民医院的共建肝病技术帮扶合作协议签约、挂牌仪式在昌吉州第二人民医院举行。

昌吉州人民政府副秘书长陆军主持仪式,昌吉州党委副书记、福建省援疆前方指挥部总指挥长黄立峰出席活动并致辞。

福建医科大学孟超肝胆医院院长曾永毅和昌吉州第二人民医院院长罗廷泽分别对两院的发展历史和现状进行了介绍,并签订了技术帮扶合作协议。

曾永毅介绍,两家医院自2023年11月签订福建省肝病医联体合作协议以来,多次开展交流合作,通过远程会诊、专科协作共建等方式,持续保持紧密联

系,提升医疗服务水平。今后将结合昌吉州第二人民医院实际情况,进一步深化对口支援帮扶机制,为昌吉州各族群众提供更加优质的医疗服务。

(健康昌吉)



10月27日,由福建省卫生健康委员会、福州市卫生健康委员会主办,福州市中医院承办的2024年福建省中医药文化周活动在福州市中医院五四北院区启动。

这是《福建省中医药条例》实施以来,我省第三次举办中医药文化周活动。

福建省卫健委党组成员、副主任黄昱,福州市卫健委党组书记、主任郭勇为活动致辞,福建省卫健委中医药管理一处,福建省卫生和计划生育研究宣传教育中心,福州市卫健委以及省市医院有关领导、中医药专家参加活动。

此次活动以“说清中医药疗效,唱响中医药之歌,讲好中医药故事”为主题,展示了全省各地在医疗服务、科技创新、人才培养、文旅产业、智力资源等方面的资源优势和特色成果。

活动现场,来自10家省属、市属医院的30多位名医联合义诊。市民络绎不绝,有序体验,赞不绝口。

我省7家省级中医药文化宣传教育基地、中医药文化教育试点学校,还在现场设置了福建特色中医药文化集市摊点,展示了孩子们手工制作的中医经典方剂实物粘贴图解、中药香囊、中药产品现场制作,吸引市民驻足体验。

中医药文化展览互动体验区展示了《福建省中医药条例》知识、福建中医药事业发展成果等,提升群众对我省中医药知识的知晓率。

(省卫健委中医药管理一处 福建卫生报)

福建举办中医药文化周活动